
第  六  章   平面向量及其应用
6.3.4  平面向量数乘运算的坐标表示



1.掌握数乘向量的坐标运算法则.

2.理解用坐标表示两向量共线的条件.

3.能根据平面向量的坐标,判断向量是否共线,并掌握三点共线的判断方法.

教学目标



PART.01
情境导入



温故知新

则�＋�＝(�1＋�2,  �1＋�2)，�－�＝(�1－�2,  �1－�2)．

两个向量和（差）的坐标分别等于这两个向量相应坐标的和(差)．

已知�(�1, �1)，�(�2, �2)，则��＝(�2－�1, �2－�1)．

即一个向量的坐标等于表示此向量的有向线段的终点的坐标减去始点的坐标．

已知�＝(�1, �1)，�＝(�2, �2)．



PART.02
 平面向量数乘的坐标表示



概念讲解

探究：已知� = (�，�)，你能得出��的坐标吗？

 �� = �(�� + ��) = ��� + ���， 

  即�� = (��, ��).

这就是说，实数与向量的积的坐标等于用这个实数乘原来向量的相应坐标.

实数与向量的积的坐标等于用这个实数乘原来向量的相应坐标.

定
义



例题剖析

已知�＝(�1, �1)，�＝(�2, �2)．则��± ��＝(��1 ± ��2,  ��1 ± ��2)

例1.已知� = (2,1)，� = (−3,4)，求3� + 4�的坐标.

解：3� + 4� = 3(2,1) + 4(−3,4)

            = (6,3) + (−12,16)

            = (−6,19).  



例题剖析

练习：已知A(−2,4)，B(3, − 1)，C(−3, − 4)，且CM = 3CA，CN = 2CB，求点M，N的

坐标.

解：∵�(−2,4)，�(3, − 1)，�(−3, − 4)，

∴�� = (−2,4) − (−3, − 4) = (1,8)，�� = (3, − 1) − (−3, − 4) = (6,3).

∵�� = 3��，�� = 2��， ∴�� = 3(1,8) = (3,24)，�� = 2(6,3) = (12,6).

设� = (�1, �1)，� = (�2, �2)，

∴�� = (�1 + 3, �1 + 4) = (3,24)，�� = (�2 + 3, �2 + 4) = (12,6)，

∴ �1 + 3 = 3
�1 + 4 = 24      

�2 + 3 = 12
�2 + 4 = 6  ,  解得 �1 = 0，

�1 = 20， ;      �2 = 9，
�2 = 2.  

∴� = (0,20)，� = (9,2).



PART.03
 坐标运算表示共线问题



概念讲解

探究：如何用坐标表示两个向量共线的条件？

向量�，�共线的充要条件是    ���� − ���� = �

定
义

设� = (��, ��)，� = (��, ��)，其中� ≠ �.

我们知道，�，�共线的充要条件是存在实数� � ，使� = ��.

如果用坐标表示，可写为(��, ��) = �(��, ��)，即 �� = ���
�� = ���

 

消去�，得���� − ���� = �.



例题剖析

例2.已知� = (4,2)，� = (6, y)，且�//�，求�.

解：因为�//�，所以4� − 2× 6 =0.解得� = 3.

练习：已知平面向量� = (1,2)，� = (−2,�)，且�//�，则2� + 3�等于______.

解：因为�//�，

所以�− 2× (−2) =0. 解得� =− 4，即� = (−2， − 4).

所以2� + 3� = 2 ∙ (1,2) + 3 ∙ (−2， − 4) = (2,4) + (−6， − 12) = (−4， − 8).



例题剖析

例3.已知A(−1, − 1)，B(1,3)，C(2,5)，判断A，B，C三点之间的位置关系.

解：在平面直角坐标系中作出�，�，�三点(如图).观察图形，

我们猜想�，�，�三点共线.下面来证明.

因为� � � = (1 − (−1), 3 − (−1)) = (2,4)，

�� = (2 − (−1), 5 − (−1)) = (3,6)， 

又2× 6 − 4× 3 = 0，

所以��//��.

又直线��，直线��有公共点�，

所以�，�，�三点共线.
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例题剖析

练习：已知A(2,1)，B(0,4)，C(1,3)，D(5, − 3)，判断AB与CD是否共线？如果共线，

它们的方向是相同还是相反？

解：�� = (0,4) − (2,1) = (−2，3)，�� = (5, − 3) − (1,3) = (4， − 6).

法一：∵(−2)× (−6) − 3× 4 = 0，

∴��与��共线，通过观察可知，��和��方向相反.

法二：∵�� =− 2��，

∴��与��共线且方向相反.



PART.04
 定比分点



例题剖析

例4.设P是线段P1P2上的一点，点P1，P2的坐标分别是(�1, �1)，(�2, �2).

(1)当P是线段P1P2的中点时，求点P的坐标；

解：(1)如图，由向量的线性运算可知

�� = 1
2
(��1 + ��2) = ( �1+�2

2
, �1+�2

2
).所以，点�的坐标是( �1+�2

2
, �1+�2

2
).
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若点��，��的坐标分别为(��, ��)，(��, ��)，线段����的中点�的坐标

为(�, �)，则 
� = ��+��

�

� = ��+��
�

 ，( ��+��
�

, ��+��
�

)为线段的中点坐标公式.

定
义



例题剖析

(2)当�是线段�1�2的一个三等分点时，求点�的坐标.

解：(2)如图，当�是线段�1�2的一个三等分点时，有两种情况，

即�1� =
1
2
��2或�1� = 2��2.

如果�1� =
1
2
��2，那么

�� = ��1 + �1� = ��1 +
1
3
�1�2 

= ��1 +
1
3
(��2 + ��1) =

2
3
��1 +

1
3
��2 = ( 2�1+�2

3
, 2�1+�2

3
) ，

即点�的坐标是( 2�1+�2
3

, 2�1+�2
3

).

同理，如果�1� = 2��2，那么点�的坐标是(
�1+2�2

3
, �1+2�2

3
).



概念讲解

探究：如图，线段�1�2的端点�1，�2的坐标分别是(�1, �1)，(�2, �2)，点�是直线�1�2
上的一点.当��� = ����时，点�的坐标是什么？

解：由已知� ≠− �，可以设点�(�, �)，将��� = ����用坐标表示：
(� − ��, � − ��) = �(�� − �, �� − �).

由此可得： � − �� = �(�� − �)，
� − �� = �(�� − �).

 

于是，� = ��+���
�+�

，� = ��+���
�+�

.

即点�的坐标是( ��+���
�+�

, ��+���
�+�

).



概念讲解

存在一个实数�，使��� = ����，�叫做点P分有向线段����所成的比,

则P点的坐标公式为( ��+���
�+�

, ��+���
�+�

).

定
义



例题剖析

例5.已知点A(3, − 4)与点B(−1,2)，点P在直线AB上，且|AP| = 2|PB|，求点P的坐标.

解：设点�的坐标为(�, �)，|��| = 2|��|.

①当�在线段��上时，�� = 2��，

∴(� − 3, � + 4) = 2(−1 − �, 2 − �)，

∴ � − 3 =− 2 − 2�� + 4 = 4 − 2�  ，解得 � =
1
3
，

� = 0，
 .  ∴点�的坐标为( 1

3
, 0).



概念讲解

例5.已知点A(3, − 4)与点B(−1,2)，点P在直线AB上，且|AP| = 2|PB|，求点P的坐标.

②当�在��延长线上时，�� =− 2��，

∴(� − 3, � + 4) =− 2(−1 − �, 2 − �)，

∴ � − 3 = 2 + 2�
� + 4 =− 4 + 2� ，解得 � =− 5� = 8  ，∴点�的坐标为(−5,8).

综上所述，点P的坐标为( 1
3
, 0)或(−5,8)



PART.05
 课堂小结



课堂小结


